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National Highways Authority of India
(Ministry of Road Transport & Highways)
Project Implementation Unit - Chittoor.

T. . 2-1273/1F, . 91, g FiaEl, R, sig weem - 517001
D. No. 2-1273/1F, B. V. Reddy colony, Chittoor, Andhra Pradesh - 517001

Tel : 08572 - 357715 3-#d E-mail : chittornhai iu?gmail.com, piuchittoor@nhai.org .
NHAI/ WCTR/ 18002 /Forest/CTR/Pkg-1V/ 2052 ';tg’—g’ Date: 04.11.2022

To,

The District Forest Officer
Thiruvallur Division
Thiruvallur.

Sub: NHAI-PIU-Chittoor - Forest - Forest (Conservation) Act, 1980 - Chennai Circle -
Tiruvallur Forest Division - Proposal (No. FP/TN/Road/53276/2020) for diversion of
14.029 Ha of forest land in Tiruvallur Forest Division for construction of six lane
highways green field corridor from Chittoor to Thatchur road (NH 716B) lies in 3.4186
Ha of area in Thirumalairajupettai resered Forests and 10.6103 Ha of forest area in
Nediyam Reserved Forests of Tiruvallur District in favour of the Project Director,
NHAI-PIU-Kancheepuram - EDS raised by Special Secretary ECC&F, Chennai -
Compliance - Reg.

Ref: 1. Special Secretary (Forests), ECC&F. Lr. No. 17849/FR.10/2022-1, dt: 27.10.2022.
2. District Collector, Tiruvallur. Lr. No. R.Dis/F2/24342/2020, dt: 15.02.2021.
3. Dy. IGF, MoEF&CC. File No. 11-43/2013-FC, dt: 26.02.2019.

Sir,

This has reference to the Special Secretary ECC&F, Chennai letter 1% cited above,
wherein raised EDS as under:

1.  The provisions of Forest (Conservation) Rules, 2022 shall apply to the proposals
submitted online through Parivesh portal and which have not been accepted by the
Nodal Officer before 28.06.2022 and as per the Forest (Conservation) Rules, 2022,
proposal involving forest land of five hectares or more shall be forwarded by the
Nodal Officer (FCA) along with the recommendation of the Project Screening
Committee. As the subject proposal has been recommended by the Nodal officer.
Additional Principal Chief Conservator of Forests (FCA) on 13.10.2022. | am to
request you to clarify the reason for submitting the proposal without the
recommendation of Project Screening Committee to Government.

Reply: It is clearly stated that the proposal submitted online through Parivesh portal
and which have not been accepted by the Nodal Officer before 28.06.2022 and
required recommendation by the Project Screening Committee for proposal involving
forest land of five hectares or more as per Forest (Conservation) Rules 2022. The
proposal was accepted by the Nodal Officer on 29.06.2021 and requested for
submitting hard copies (Timeline detail sheet is hereby enclosed). Accordingly, hard
copies were submitted to DFO, Thiruvallur and subsequently acknowledgment receipt
of DFO was uploaded in Parivesh Portal on 29.07.2021. Hence, the EDS raised by the
Special Secretary ECC&F may not be applicable for instant proposal.

, i,
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As per the format prescribed in Form-l for linear projects in the Comprehensive
guidelines of Forest (Conservation) Act, 1980, the District Collector’s Certificate in
respect of Forest Rights Act, 2006 shall contain the signature along with the Full
Name and official seal of the District Collector. However, the User Agency has
furnished only the Xerox copy of the said Certificate.

Reply: It is clearly stated in vide reference 3™ cited above, MoEF&CC clarified that
as per the provision under Forest (Conservation) amendment rules, 2016 the
compliance under FRA is not required for consideration of in-principle approval. This
has to be furnished by the State Government for consideration of the proposal by the
Ministry for final approval. However, the original FRA certificate along with signature
and official seal of the District Collector, Thiruvallur obtained and furnished to Nodal
Officer/PCCF Chennai through special messenger on 01.11.2022 (Acknowledge of the
receipt is enclosed).

In view of the above, you are hereby requested to accord In-Principle
(Stage-1) FC approval at the earliest in the interest of the National Project.

Thanking you,

Yours faithfully,

Encl: As above <V @@%
. —

(R. PRASANTH)
DGM (T) & Project Director

Copy submitted to:

Special Secretary (Forests), ECC&F, Secretariat, Chennai-9 for kind information.
RO, NHAI, Vijayawada for kind information.

PCCF / Nodal Officer, Chennai-32 for information and necessary action please.
Conservator of Forests, Chennai Circle, Chennai-06 for information and necessary
action please.

-th.-A



ENVIRONMENT, CLIMATE CHANGE

By e-mail & FOREST(FR.10) DEPARTMENT,
SECRETARIAT, CHENNAI 9.
Letter No.17849/FR.10/2022-1, datéd 27.10.2022
From

Thiru.K.Rajkumar, I.F.S.,
Special Secretary (Forests).

To
The Principal Chief Conservator of Forests

(Head of Forest Force),
Chennai-32.

Sir,

Sub: Forests - Forest (Conservation) Act, 1980 — Chennai Circle -
Tiruvallur Forest Division — Proposal (No.FP/TN/Road/53276/
2020) for diversion of 14.029 ha of forest land in Tiruvallur
Forest Division for construction of six lane highways green
field corridor from Chittoor to Thatchur road (NH 716B) lies in
3.4186 ha of area in Thirumalaira jupettai Reserved Forests and
10.6103 ha of forest area in Nediyam Reserved Forests of
Tiruvallur District in favour of the Project Director, National
Highways Authority of India, PIU-Kancheepuram, Chennai -
Regarding.

Ref: Your Letter No.TS3/41320/2020, dated 21.10.2022.

| am directed to invite your attention to the reference cited and to state that,
the provisions of Forest (Conservation) Rules, 2022 shall apply to the proposals
submitted online through Parivesh portal and which have not been accepted by the
Nodal Officer before 28.06.2022 and as per the Forest (Conservation) Rules, 2022,
proposal involving forest land of five hectares or more shall be forwarded by the
Nodal Officer (FCA) along with the recommendation of the Project Screening
Committee. As the subject proposal has been recommended by the Nodal Officer,
Additional Principal Chief Conservator of Forests (FCA) on 13.10.2022, | am to
request you to clarify the reason for submitting the proposal without the
recommendation of Project Screening Committee, to Government.

2. Further, as per the format prescribed in Form-I for linear projects in the
Comprehensive guidelines of Forest (Conservation) Act, 1980, the District Collector’s
Certificate in respect of Forest Rights Act, 2006 shall contain the signature along
with the Full Name and official seal of the District Collector. However, the
User Agency has furnished only the xerox copy of the said Certificate. | am,



therefore directed to request you to obtain and send the original certificate of the
District Collector, Tiruvallur with his full name and authenticated seal, to
Government, for further consideration of the proposal.

Yours faithfully,

gle - T -0

for Special Secretary (Forests)



FORM-I
(for linear projects)
Government of Tamil Nadu
Office of the District Collector, Tiruvallur

*kokkkkok ok ke k ok

No.R.Dis/F2/24342/2020 Dated:15.02.2021

TO WHOMSOEVER IT MAY CONCERN

In compliance of the Ministry of Environment and Forests (MOEF),
Government of India’s letter No.11-9/98-FC (pt) dated 34 August 2009
Yvherein the MOEF issued guidelines on submission of evidences for having
initiated and completed the process of settlement of rights under the
Scheduled Tribes and Other Traditional Forest Dwellers (Recognition of
Forest Rights) Act, 2006 (‘FRA’ for short) on the forest land proposed to be
diverted for non-forest purposes read with MOEF’s letter 5th February 2013
wherein MOEF issued certain relaxation in respect of linear projects, it is
certified that 14.02.90 Hectares of Forest land in Pallipattu Reserve Forest
proposed to be diverted in favour of National Highways Authority of India for
the formation of Green field corridor from Chittoor to Thatchur Section of
NH-716B in Tiruvallur District falls within jurisdiction of Puniyam, Kellpudi,
Samanthawada and Thirumalrajapettai Villages of Pallipattu Taluk.

It is further certified that

a) The complete process for identification and settlement of rights under
the FRA has been carried out for the entire 14.02.90 Hectares in
Pallipattu RF area proposed for diversion. A copy of records of all
consultations and meetings of the Forest Rights Committee(s), Gram
Sabha(s), Sub-Division Level Committee(s) and the District Level
Committee are enclosed as annexure 1 to 1 annexure.

b) The diversion of forest land for facilities managed by the Government
as required under section 3(2) of FRA have been completed and the
Gram Sabhas have given their consent to it.

c) The proposal does not involve recognized rights of Primitive
Tribal Groups and Pre-agricultural communities.

Encl: As above. ‘
?’N}/ w oy

P.PONNIAH, L.A.S.,

District Collector,

Tiruvallur District.

Distriet Coliector
[} Tiruvallur.
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NO OBJECTION CERTIFICATE
DATE: </ /&0@ \

The Punniyam Reserved Forest area of 1.9656 Ha in Punniyam Village
under Pallipattu Range, Tiruttani Forest Division belongs to Forest
department to be diverted o National Highway Authority of India. Gram
Sabha Meeting at Gram Panchayat Office has been carried out on date
...... 2./ 204 Neworoe for No objection for the Construction of Six lane
Highway Green Field Corridor From Chittoor to Thatchur Section of NH -
716B - FRA. The Proposal does not involve recognized right of primitive
Tribal Group, Pre- Agricultural Communities and other traditional forest
dwellers in Punniyam Reserved Forest in Punniyam Village, Pallipattu
Taluka, Thiruvallur District, Which comes
under..... ..., f.).u MNINA. Gram Panchayat. Hence
the provision of settlement of rights under the scheduled Tribes and Other
Traditional Forest Dwellers ( Recognition of Forest Right) Act, 2006 (FRA)
is not applicable and there is no objection from Gram Panchayat
o XA ML, s 5 155 to hand over the Punniyam Reserved Forest
land of 1.9656 Ha to National Highway Authourity of India.

TRl B

DRY 6L S
Habranfih Sorgre e TN b

ORGP RUL s Doy o SRR ¢ m
4’[%@33\\. Al B~ Siggiomop /&«—' "

ﬂmJ.Lﬂiﬂ'mﬂu}ﬁJ S R W—/—)

. éZE 0 AQ(,:%L r ueirefiug @ GML.LI;P-M}- W&@E
@ ﬂmz( kpg&ﬁ@& : qft;ﬁ_
M

» ' |
\) W WU

A g & Tovr

S, oty



NO OBJECTION CERTIFICATE

DATE: ©¢9 02 .502)

The Thirumalrajpettai Reserved Forest area of 3.418 Ha in
Thirumalrajpettai Village under Pallipattu Range, Tiruttani Forest Division
belongs to Forest department to be diverted to National Highway
Authority of India. Gram Sabha Meeting at Gram Panchayat Office has
been carried out on date .0.9...02.. . 2.a2..... for No objection for the
Construction of Six lane Highway Green Field Corridor From Chittoor to
Thatchur Section of NH - 716B - FRA. The Proposal does not involve
recognized right of primitive Tribal Group, Pre- Agricultural Communities
and other traditional forest dwellers in Thirumalrajpettai Reserved Forest
in Thirumalrajpettai Village, Pallipattu Taluka, Thiruvallur District,
Which  comes under...... L HRIMALRATILET AL o Gram
Panchayat. Hence the provision of settlement of rights under the
scheduled Tribes and Other Traditional Forest Dwellers ( Recognition of
Forest Right) Act, 2006 (FRA) is not applicable and there is no objection
from Gram Panchayat S1LYhEumalRAIPEINL.. to hand over the
Thirumalrajpettai  Reserved Forest land of 3.4186 Ha to National
Highway Authourity of India.
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NO OBJECTION CERTIFICATE

DATE: V0 -0 2.-902

The Keelapudi Reserved Forest area of 3.1762 Ha in Keelapudi Village
under Pallipatty Range, Tiruttani Forest Division belongs to Forest
department to be diverted to National Highway Authority of India. Gram
Sabha Meeting at Gram Panchayat Office has been carried out on date
A7 0%-202) for No objection for the Construction of Six lane
Highway Green Field Corridor From Chittoor to Thatchur Section of NH -
716B - FRA. The Proposal does not involve recognized right of primitive
Tribal Group, Pre- Agricultural Communities and other traditional foregt
dwellers in Keelapudi Reserved Forest in Keelapudji Village, Pallipattu
Taluka, Thiruvallur District, Which comes
under........ .. $@mmma.H@.QMP.Udi.....Gram Panchayat. Hence
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NO OBJECTION CERTIFICATE

DATE: o .09 . 2090 .

lhe Samanthawada Reserved Forest area of 5.4685 Ha in Samanthawada
Village under Pallipattu Range, Tiruttani Forest Division belongs to Forest
department to be diverted to National Highway Authority of India. Gram
Sabha Meeting at Gram Panchayat Office has been carried out on date
2002 202 for No objection for the Construction of Six lane
Highway Green Field Corridor From Chittoor to Thatchur Section of NH -
716B - FRA. The Proposal does not involve recognized right of primitive
ribal Group, Pre- Agricultural Communities and other traditional forest
dwellers in Samanthawada Reserved Forest in Samanthawada Village,
PPallipattu Taluka, Thiruvallur District, Which comes
under......... Saoenthavadae. Gram Panchayat. Hence
the provision of settlement of rights under the scheduled Tribes and Other
Traditional Forest Dwellers ( Recognition of Forest Right) Act, 2006 (FRA)
is not applicable and there is no objection from Gram Panchayat
...Sammaun, fhovada........ to hand over the Samanthawada Reserved
Forest land of 5.4685 Ha to National Highway Authourity of India.
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File No.11-43/2013-FC

Government of India
Ministry of Environment, Forest and Climate Change
(FC Division)

Indira Paryavaran Bhawan
Jor Bagh Road, Aligan]
New Delhi-110003

%H\
Dated:# ®January, 2019

To,
The Principal Secretary/Secretary (Forests)
All States/UTs Governments '

Sub: Compliance of the Schedule Tribes and Other Traditional Forest Dwellers
(Recognition of Forest Rights) Act, 2006-regarding

Sir,

I am directed to refer to Forest (Conservation) amendment Rules 2016 as
amended on 06th March, 2017 wherein inter-alia it has been provided that:

(e) the District Collector shall

(i) complete the process of recognition and vesting of forest rights in accordance
with the provisions of the Scheduled Tribes and Other Traditional Forest Dwellers
(Recognition of Forest Rights) Act, 2006 (2 of 2007) for the entire forest land indicated
in the proposal.

(i) obtain consent of each Gram Sabha having jurisdiction over the whole or a part
of the forest land indicated in the proposal for the diversion of such forest land and
compensatory and ameliorative measures, if any, having understood the purposes
and details of diversion, wherever required; and

(iii) forward his findings in this regard to the Conservator of Forests

(f) the entire process referred to in clause (e) shall be completed by the District
Collector within the time period stipulated in these rules for grant of in-principle
approval under the Act to the proposal.

(g) the Conservator of Forests shall examine the factual details and feasibility of the
proposal, carry out site inspection in case the area of forest land proposed to be
diverted is more than forty hectares, and forward the proposal along with his
recommendations to the Nodal Office.

I am also directed to refer to references/communications received from various
State Governments seeking clarification on whether FRA certificate is to be
submitted before Stage-II compliance or it has been submitted along-with proposal
for seeking Stage-I approval.

It is clarified that within the time period stipulated for compliance of stage-I
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condition, Deputy Commissioner shall complete the process of compliance of FRA
(including forwarding its findings to the concerned CF). Hence for the purpose of the
MoEF&CC, as per the provision under Forest (Conservation) amendment rules,
2016 the compliance under FRA is not required for consideration of in-principle
approval. This has to be furnished by the state Govt. for consideration of the
proposal by the ministry for final approval.

In view of the above, the State Governments are requested to adhere the
provisions contained in Forest (Conservation) Amendment Rules, 2016 for FRA
purpose while forwarding the proposal for seeking prior approval under Section 2 of
Forest(Conservation) Act,1980 to this Ministry for consideration.

awan Kumar Verma)

Dy. I r General of Forests
Copy to:
1. Prime Minister's Office
2. Secretary, Ministry of Mines, Government of India
3. Secretary, Ministry of Coal, Government of India
4. Secretary, Ministry of Petroleum and Natural Gas, Government of India
5. Principal Chief Conservator of Forests, all State/UT Governments
6. Nodal Officer, the Forest (Conservation) Act, 1980, all State/ UT

Governments :
. All Regional Offices, Ministry of Environment, Forest and Climate Change
(MoEF&CC), Gol.
. Joint Secretary in-charge, Impact Assessment Division, MoEF&CC, Gol
. All Assistant Inspector General of Forests/ Directors in the Forest
Conservation Division, MoEF&CC, Gol/Director, ROHQ, MoEF&CC,
Gol/TO(FC)/TO(RoHQ).
10.Sr. Director (Technical), NIC, MoEF&CC with a request to place a copy of the
letter on website of this Ministry.
11.Sr. PPS to the Secretary, MoEF&CC
12.Sr. PPS to the Director General of Forest & Special Secretary, MoEF&CC, Gol
13.Sr. PPS to the Addl. Director General of Forests (Forest Conservation),
MoEF&CC, Gol.
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awan Kumar Verma)
tor General of Forests
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Mational Highwayes Authority of India g;\;, .
iMinistry of Road Yreansport & Higime o
NHAI/PIU-CTR/19028/CTR-EC/2022/ Z7€ | Date: 01,11.2022
To,
The Principal Chief Conservator of Forests (Head of Forest Force),
Velachery,

Chennat  32.

Sub: NHALPIU-Chittoor - Development of Six Lane Chittoor-Thatchur Highway of NH 7165
from Km 0/000 (Varadharajula) to Km 116/100 (Kannigaipair) on Hybrid Annuity Mode
under Bharatmala Pariyojana, in the State of Andhra Pradesh and Tamil Nadu
Proposal (No, FP/TN/Road/53276/2020) for diversion of 14.029 Ha of forest land
in Tiruvallur Forest Division for construction of six lane highways green field
corridor from Chittoor to Thatchur road (NH-7168) lies in 3.4186 Ha of area in
Thirumalaira jupettai Reserved Forests and 10.6103 Ha of forest area in Nediyam
Reserved Forests of Tiruvallur District - Submitting original FRA certificate - Reg.

Ref: Special Secretary (Forests) Lr. No. 17849/FR.10/2022-1, dt: 27.10.2022.

L

Sir,

This has reference to the letter above cited, whereln Special Secretary has raised
EDS for diversion of 14.029 Ha of forest land.

In this regard, this office is submitting the original FRA certificate along with the
signature and seal of the District Collector, Thiruvallur for taking necessary action.

Thanking you,

Yours faithfully,

Encl: As above - .j:
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(T. ANANTA PADMANABHAN)
Site Cngincer,
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TimeLine Details

' A. General Details

(i). Proposal No. : FP/TN/ROAD/53276/2020

Thatchur road (NH 716B)

(iv). State : Tamil Nadu

(v). Category of the Project : Road

(vi). Shape of forest land proposed to be diverted : Linear

(vii). Area of forest land proposed for diversion(in ha.): 14.029

Proposal received date at each stage of flow.

(ii). Name of Project for which Forest Land is required : Construction of 6 lane Highway, Greenfield corridor from Chittoor —

(iii). Short narrative of the proposal and Project/scheme for which the forest land is required : Construction of 6 lane Highway,
Greenfield corridor from Chittoor — Thatchur road (NH 716B)

B. Ti ine
— Uploading(by|
—_— U.A.) of
lsubmitted Query for esubmission|Nodal opied of taged | IStages
Proposal No hu U"s“ere hortcoming(iflof Proposal _ [Officer for re:e?:t Division  [Circle feodal Btate egionall, g:::val geval
°op : Y lany) by Nodal by User itting ) Office iGovernment|Office e ¢ Ppro
IAgency received lon ‘lon
|Officer IAgency Hard 1
Copies ffrom DFO & i
P DC

FP/TN/ROAD/53276/2020j05/11/2020,  24/02/2021 07/06/2021 {29/06/2021| 29/07/2021 [Tiruvallur [Chennai: [Tamil Tamil Nadu:

ap— » :30/07/2021| 01/06/2022{Nadu 21/10/2022

30/11/2020 09/02/2021 (Tiruvallur)|15/07/2022
- C. Essential Details Sought History_z‘)
i ication bet Ic ication bety
& O L} L] L 1
tion bety 1 ication bety ion between
Eegional Oifice & et lSta.te Gowpmment& Nodsl Nodal Officer & Circle Circle & Division Division & User Agency
' Government Dfficer
Query raised by State Query raised by Nodal Officer Query raised by Circle Query raised by DFO

Government (Tamil Nadu)
on:30/10/2022

(Tamil Nadu) on:21/07/2022

Replied by Circle(Chennai)
on:14/09/2022

Query raised by Nodal Officer
(Tamil Nadu) on:26/09/2022

Replied by Circle(Chennai)
on:11/10/2022

Query raised by Nodal Officer
(Tamil Nadu) on:01/11/2022

Replied by Circle() on:

(Chennai) on:01/08/2022

Replied by DFO (Tiruvallur)
on:17/08/2022

Query raised by Circle
(Chennai) on:22/08/2022

Replied by DFO (Tiruvallur)
on:01/09/2022

Query raised by Circle
(Chennai) on:05/09/2022

Replied by DFO (Tiruvallur)
on:07/09/2022

Query raised by Circle
(Chennai) on:09/09/2022

Replied by DFO (Tiruvallur)
on:09/09/2022

Query raised by Circle
(Chennai) on:27/09/2022

Replied by DFO (Tiruvallur)
on:29/09/2022

Query raised by Circle
(Chennai) on:02/11/2022

Replied by DFO () on:

(Tiruvallur) on:02/08/2021

Replied by UA on
:114/02/2022

Query raised by DFO
(Tiruvaiiur) on:21/02/2022

Replied by UA on
:22/02/2022

jNOTE:- Proposal is pending at DFQ due to EDS raised by State Government .




